

## 北斗产业园去年获投近百亿元

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/黎玲) 1月28日,新年上班第一天,株洲经开区隆重举行升旗仪式,市委常委、副市长、株洲经开区党工委第一书记王庭恺激励全区上下乘势而上、奋发有为,努力争取改革和发展新的胜利,向伟大祖国献礼。

王庭恺说,2022年,株洲经开区全力抓改革促发展,全面移交社会事务职能,扎实开展机构改革,着力理顺体制机制,激发干部队伍活力。省、市高位推动的株洲北斗产业园加快建设,实现强势开局,一年时间签约落户赛德雷特等项目20个,总投资近100亿元,初步构建了卫星装备制造产业链,打响了“天上星星参北斗、北斗园区看株洲”的品牌形象。力合厚浦、越摩封装等项目相继建成投产,产业发展势头越来越强劲。

王庭恺指出,2023年株洲经开区将继续为大家创造干事创业的良好环境,着力营造人尽其才、才尽其用的浓厚氛围,推动全区高质量发展,为“培育制造名城、建设幸福株洲”贡献更大力量。

## 株洲博物馆邀你出灯谜

株洲日报讯(全媒体记者/温琳 通讯员/张敬尧) 作为中国的传统节日之一,元宵节自古就有观灯习俗,为此,株洲博物馆将在南广场举办一场“大展宏兔·元宵灯谜会”,届时广场上悬挂起数千盏彩色灯笼及数千道灯谜,市民们根据灯笼下悬挂的灯谜,猜出谜底者可获得一枚元宵小福袋。

为了提高市民的参与感,株洲博物馆面向全社会公开征集元宵灯谜,市民不仅可以是猜谜者也可以是出题者,如果你也爱玩猜灯谜游戏,如果你也有好玩有趣的灯谜,可以向株洲博物馆投稿。

应征灯谜要求主题思想鲜明,立意新颖高雅,内容健康向上,语言清新流畅,合乎创作规范,作品要富有韵味。同时应征灯谜必须是本人原创作品,对其作品应享有完全知识产权,不得抄袭。本次征集活动遴选征用的谜语,将在相应灯谜纸条上标明出题者姓名。

本次征集活动自即日起至2月3日。欲参与活动的市民,请将灯谜作品发送至邮箱336494163@qq.com,作品格式为谜面、谜底(谜格)。谜底、投稿者须署真实姓名,并附联系电话。

本次征集活动自即日起至2月3日。欲参与活动的市民,请将灯谜作品发送至邮箱336494163@qq.com,作品格式为谜面、谜底(谜格)。谜底、投稿者须署真实姓名,并附联系电话。

## 就业·创业

### 我市交出2022年稳就业促就业高分答卷

# 新增就业5.84万人 获部省表扬

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/颜小波) 就业是最大的民生。2022年,我市稳就业、促就业、助高质量就业成绩如何,市人社局提供了这样一份答卷:全年城镇新增就业5.84万人,完成目标任务任务的112.31%;新增农村劳动力转移就业2.17万人,完成目标任务任务的103.33%。此外,去年我市“三量齐升”稳就业经验做法获省政府通报表扬,市人社局还被人社部评为“国家技能人才培育突出贡献单位”。

### 援企惠企稳就业

去年,我市深入贯彻落实国家和省稳经济一揽子政策,设立“稳岗位提技能保就业”人社服务专区,实行“前台一窗一次受理,后台部门联合办证”,10个高频事项实现专窗办理,3个高频事项实现“免申即享”“免跑即领”。实施阶段性降低社会保险费率、失业保险稳岗返还、一次性留岗培训补贴等政策,为企业减负5.6亿元,有效稳住了就业岗位。

与此同时,我市举办“智汇潇湘·才聚株洲”专场招聘活动,线上组织中车株洲、中国航发等近50家知名企业直播带岗,帮助企业引进人才839人;前往广西、江西等地高校招才引智,促成692名毕业生与我市企业达成就业意向。

### 全民创业带动就业

去年,我市开展“迎老乡、回故乡、

## 拯救濒危“神兽”野生水鹿



株洲日报全媒体记者/王军 通讯员/罗坚

它很憔悴,瘫卧于草甸,肿胀的右后腿紧贴地面,两条前腿蜷屈,左后腿用力蹬,试图站起来。

倒下,又倒下,一次次尝试未果。

1月29日,在株洲市野生野生动物收容救护中心,它从焦躁到平静,从无助到从容,愿意接受医护人员为其擦拭伤口、消炎止痛。同时,保肝护肾的药品已准备就绪,救护人员将采取静脉注射的方式,缓解它的痛苦。

它是一头鹿,一头在民间被认作“神兽”的野生水鹿,属濒危物种、国家二级重点保护野生动物。“目前外伤不致命,但化验结果显示多器官衰竭,除了我们的治疗,还要看造化。”株洲市野生野生动物收容救护中心技术专家代记周说。

从它“误落尘网”开始,这场关于人与自然的生命守护战就已打响。县市接力专车转运、专家会诊对症施治……尽管生死未卜,但它牵动人心。

### 传说中的神兽“误落尘网”

“像马又像鹿,伤得很严重。”1月26日上午,攸县黄丰桥派出所值班民警接到村民求助电话:当地杨丰村一处山坳,一头不知名的野生动物发出哀嚎,倒在地上无法动弹,疑似保护动物。

民警第一时间报告县林业部门和森林公安,并前往现场。“蹄子在泥土里蹬出个坑,估计是挣脱陷阱后导致右后腿受伤无法正常行动。”值班民警凑近查看,将现场保护起来。

很快,县林业部门专家赶到现场。

经过辨认,这是国家二级保护动物水鹿,目测体重在150公斤左右。

水鹿是热带、亚热带地区体型最大的鹿类,一头成年的雄鹿体重可达250公斤,喜欢栖息在水草肥沃的森林,以树叶、浆果、幼树的树皮等为食。罗青山一带,有水鹿出没,但更多时候“只闻其名不见其踪”,早年间盛传的炎陵县“摔死的山羊”,就属于水鹿的一种。2008年,水鹿被列入“世界自然保护联盟濒危物种红色名录”。

“体形这么大的野生水鹿还是头一次见。”就在大家欣喜的同时,担忧随之而来。经林业专家诊断,这头水鹿挣脱陷阱后全身多处摔伤,右后腿被钢丝绳缠绕后留下较深疤痕,根据脱落的鹿角判断年龄至少在10岁以上,属于“中老年鹿”,精神状态明显区别于壮年鹿。

进一步检查只能送往上级林业部门。为其简单处理伤口,将其转移至黄丰桥派出所暂时安置,攸县林业部门报告市林业局,请求株洲市野生野生动物收容救护中心进行救治。1月28日,市野生野生动物收容救护中心救护小组赶赴现场,在当地工作人员的协助配合下,将孱弱的水鹿带回救治。

当晚,工作人员便对水鹿抽血化验,等待进一步检查结果。

### 各项救治工作有条不紊

1月29日,市野生野生动物收容救护中心负责人崔海拿到了化验结果:肝脏损伤、肾功能异常、尿酸偏高……24项指标预警的有10项,比较明显的外伤是右后肢膝关关节骨折。

站在救治点,崔海神情沉重。护栏一侧的马圈,德州矮马下蹿下跳,不时发出低沉的嘶吼,草甸上的水鹿,即使在温暖的阳光里仍不动分毫,当陌生人靠近时,它才会抬起头,用依旧锐利的眼神警觉扫视身后。“它太虚弱了,也许很痛苦。”崔海说。

救治一步步推进。崔海蹲下身子,用手掌轻轻抚摸水鹿背部的鬃毛,然后脱去大白褂,小心翼翼蒙住水鹿双眼。“水鹿凶猛,正常情况下人是难以靠近的,对光也较为敏感。”崔海试图消除水鹿的不安。

代记周用碘酒给水鹿伤口消毒,擦拭的时候总会停顿,撕裂的伤口处毛发脱落,深深的疤痕印在后腿上。最难的,是给水鹿“打点滴”,留置针头扎在水鹿的耳朵处,每每它一甩头,接口处就容易脱落。崔海和代记周一左一右守护着,抚摸着水鹿。

“只能先保肝护肾,消炎止痛,尽量先减少它的痛苦。”代记周告诉记者,这是株洲救治的第一例野生哺乳动物,并没有十全九稳的救治方案,只能在探索中优化,除了基本的保肝护肾,还要给水鹿注射营养液,保持体能。

事实上,对于野生动物的救治,我市积累了一定经验。市林业局副局长谢交军介绍,我市23个自然保护区均有专人对野生动物栖息地进行监测和定期巡护,并依托市野生野生动物收容救护中心,对一批重点野生保护动物实施救治,从2020年起累计救治野生动物163只,其中包括白鹇、草鸮等国家二级保护动物。

这场野生水鹿的抢救行动仍在紧张进行。市林业局野保科相关负责人介绍,他们将争取省林业部门的支持,寻找最佳救治途径、最好救治效果。

正在接受治疗的水鹿。  
记者/王军 摄

## “佳”人正归来



株洲日报全媒体记者/易蓉

“来,大家新年快乐!干杯!”1月21日中午,正值除夕,在荷塘区中南无线电厂生活区,余佳妈妈家十分热闹,作为独生女的她带着老公、孩子一起陪父母吃中饭,晚上就回婆婆家吃晚饭。

“佳佳有出息,又能够经常陪在你身边,真好!”邻居阿姨都投来羡慕目光,余佳每年过年从来不是网友口中“长大后的故乡只有七天”。

这是她的选择。

作为家中独女的她,从小是长辈口中“别人家的孩子”,品学兼优,本科考上了武汉大学,学习化学专业,后来又考上了南开大学的研究员。“自成年后,一直在外求学,也算是见过外面的世界,但始终觉得家乡最好。”她说。

和很多留在北上广等大城市拼命的同学不一样,余佳一毕业就选择回到株洲。“除了有方便照顾父母的原因,更重要的是,我看好家乡的发展。”余佳一直关注家乡的发展,在她看来,这些年,大城市产业向非

## 绘就文明旅游“风景线”



株洲日报讯(全媒体记者/温琳) 疫情防控措施优化后的第一个春节假期,许多市民走出家门,享受美好风景,记者在采访中发,文明旅游成了游客的普遍共识。

1月26日,记者在攸县酒仙湖看到,游客在工作人员的引导下,有序进出;景区内,除了火红的“福”字与兔年祝福语外,“文明旅游行为公约”以及提醒游客注意水深和防火的指示牌与标语非常醒目;低头看,地面上几乎找不到垃圾和烟蒂。

在春节假期里,记者在仙霞岭、神农城、万丰湖等热门景点看到,趁着晴好天气,不少游客在湖边、路边享用美食的同时,塑料袋也成了标配。“这是我们带的垃圾袋,方便把

一线城市转移,内陆城市崛起,株洲发展也日新月异,同样拥有好的事业平台。

毕业后她首先在株洲一家生物公司担任研发核心人员,后来就被高薪“挖”到了现在的公司——湖南越摩先进半导体有限公司(以下简称湖南越摩),担任项目经理及总经理助理。

“她既有女生的细腻和周到,又具有扎实的理工科专业基础,自己还是国家专利代理人,是个我们需要的最佳人选。”公司负责人也不吝赞赏。

回乡发展,既能顾家,还有好的事业平台,余佳成了很多人口中的“人生赢家”。

余佳的选择也是很多人的选择。这些年,株洲的营商环境、创业氛围越来越好,不少来自大城市的技术大咖带领创业团队来株发展,她所在的越摩公司便是如此。

“佳”人归来,“才子”也在向株洲靠拢。“光是我们公司,这两年就已经吸引了来自哈工大、西安电子科技大学、兰州大学等高校的20多位高材生,有的已经在株洲成家立业,团队氛围特别有。”余佳说。

株洲,正成为更多年轻人“第二故乡”的选择。

吃剩的食物、果壳、残渣都带走。”一名游客说。

与此同时,“红马甲”志愿者也成为节日里的靓丽风景。“我当志愿者好几年了,亲身感受到市民文明旅游意识的提升。”志愿者陆璐说,以前常见的垃圾乱扔等不文明行为,现在很少碰到了。

“7天假期,我们共安排了数十名志愿者。同时,景区经理以上人员也都全员在岗,参与疏导游客、维护秩序等工作,还有交警等部门的大力支持,一起为游客带来了较好的游玩体验。”炎帝陵景区有关负责人说。

文明是城市最美的名片,旅途中每一个小小的文明之举都会为美景添彩。今年春节,游客通过自觉规范个人行为,与文明一路相伴,景区与相关部门加强引导宣传,让“文明”与“旅游”如影随形。

▶28829237 责任编辑/王建设 美术编辑/言岚 校对/张武

## “春风”劲吹促就业 3万个岗位等你挑



1月29日上午,第七届春风送岗行动招聘会现场。记者/何春林 摄

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/刘创) 1月29日,我市启动第七届“春风行动·百企万岗”稳就业专项行动暨“就业援助月”专场招聘会,为有用工需求的企业“招兵买马”,促进求职者在家门口实现高质量充分就业。市委常委、常务副市长王卫安参加启动仪式。

此次活动由市人社局、市工信局、市民政局、市交通运输局、市卫健委、市乡村振兴局、市退役军人事务局、市总工会、团市委、市妇联、市残联等单位联合主办,将从1月持续至3月。

党的二十大报告提到,实施就业优先战略,强化就业优先政策,健全就业

接收简历、预约面试。

求职者可以通过手机登录“诸事达”App,点击菜单栏“求职招聘”,查询职位信息,投递简历,参会求职;电脑端登录“株洲市政府公共就业服务平台”,查询职位信息,投递简历,参会求职。

市人社局相关负责人介绍,自2016年起,我市已连续7年举办为期3个月的“春风行动·百企万岗”稳就业专项行动。活动从“岗位归集”“专场招聘”“技能培训”“创业扶持”4个维度,向重点就业群体进行覆盖,组织镇(街道)、村(社区)工作人员针对重点就业帮扶对象,根据制定的服务清单上门走访,提供职业指导,推荐合适的工作岗位,实行“一对一”精准帮扶。

数据显示,“春风行动·百企万岗”稳就业专项行动已累计提供岗位超过60万个,服务企业20万多家,促成近12万人达成就业意向。2023年,我市将继续在人流密集的广场、乡镇、社区举办各类专场招聘会33场,包括中车、三一等国企在内的1550余家企业,将在招聘会中提供30000余个就业岗位。与此同时,全市人社部门还将举办“游园入企”、社区“招聘见面会”等活动,继续加大稳就业工作力度,促进求职者实现高质量充分就业。

扫描二维码,查看招聘会场次时间、地点。

## 我省启动助企稳岗服务专项行动

株洲日报讯(全媒体记者/何春林) 记者从省人社厅获悉,3月31日前,我省将持续开展助企稳岗服务专项行动。

此次行动以“暖心相助稳岗”为主题,主要目的有三个:一是省内医药、防疫物资生产、商品流通、物流等企业和其他有用工需求的用人单位享受相关用工服务和政策支持,保障其正常稳定生产和健康发展,实现开复工稳有保障;二是节前返乡、节后返岗农民工,有

转移就业意愿的农村劳动力等能得到劳务对接、岗位信息、返岗输送、职业培训、权益维护、政策咨询等服务;三是监测重点企业用工和农民工返乡返岗情况,精准掌握我省重点企业用工和农民工就业状况,及时提供针对性就业服务。

其中,涉及就业方面具体措施包括:加强岗位信息归集发布。结合“2023年春风行动暨就业援助月”专项服务活动,摸清各类用人单位特别是药品保

## 节后上班首日 集中学习忙充电

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/王忠祥) 1月28日,市人社局全体干部职工举行了升国旗、集中学习等,迎接新的工作。

当天上午8时18分,全体干部职工来到院内前坪,在嘹亮国歌声中,注

## 节后上班首日 集中学习忙充电

视着鲜艳的五星红旗冉冉升起。随后,全体干部职工进行了党组理论中心组(扩大)集中学习。

“上班第一天,唱国歌,升国旗,集中学习,收获满满。”一位工作人员感慨,新的一年将继续在工作岗位上寻

求更大进步。

市人社局局长潘庆说,人社部门真抓实干工作还有很多可以提升的地方,很多重点工作需要攻坚克难,希望大家在节后迅速调整思想状态和身体状态,以饱满的热情投身到工作中。